



首季预算内企业利润大幅度下降

上交利润比去年同期减少18.47亿元

据财政部财务快报统计，今年第一季度全国预算内工业企业虽然产值增长，利润却大幅度下降。

1—3月，全国预算内工业企业累计完成产值1508.53亿元，比去年同期增长3.8%，其中地方工业生产增长4.1%，中央工业生产增长2.8%；完成销售收入1982.73亿元，比去年同期增长17.4%，其中地方工业企业增长20.3%，中央工业企业增长10%。

企业实现利润比去年同期大幅度下降。前3个月，预算内工业企业实现利润121.45亿元，比去年同期下降14%。实现利润下降的地区有天津、河北、辽宁、吉林、上海、江苏、浙江、河南、湖北、湖南十个省市；中央24个工业生产部门中有13个部门实现利润是下降的，其中石化工业下降25.7%、电力工业下降58%、汽车工业下降41.9%。预算内工业企业百元销售收入实现的利润只有6.13元，比去年

同期下降26.7%。

据分析，利润下降的主要原因是，可比产品成本大幅度超支，亏损额成倍增加。到3月末，预算内工业企业可比产品成本累计超支15.8%，超支额为136亿元，这是近年来少见的。到3月末预算内工业企业亏损户数为8260户，占全部企业户数的22%，亏损额36.63亿元。中央工业增亏大的是：石油天然气公司增亏4.96倍、中央煤炭企业增亏1.27倍、烟草公司生产企业增亏4.3倍。

据初步了解，今年以来成本超支，亏损成倍增加，主要同资金紧张、能源短缺、交通运输不畅和原材料涨价有关。

由于企业实现利润下降，企业上交财政利润（含所得税、调节税）受到很大影响。1—3月，预算内工业企业上交利润比去年同期减少了18.47亿元，下降48.5%。

（本刊通讯员）



遵化县耕地占用税征管实施

“源泉控制”

为强化耕地占用税征收，确保税款及时足额入库，河北省遵化县财政局和土地管理局认真总结了两年来的征管工作正反两方面经验，决定改革征管办法，从1989年起对国家、集体、个人从事非农业建设申报占用耕地和税款征收全面实施“源泉控制法”。其主要

内容和程序是：第一，申报占用耕地前纳税。不论任何单位和个人，必须在申报《用地申请书》前向财政部门按申报面积预交应纳税款，否则，土地管理部门不予上报和审批。第二，建立严格的内部手续传递制度。占地申请批准后，县土地管理部门负责统一填制《批准占用耕地传递卡》，财政部门据此进行税源登记与纳税人结算。第三，土地管理部门凭《占地批准书》和财政部门开具的《完税证》（或减免税证）方可发放《土地使用证》并划拨丈量土地。

这个办法将土地管理和财政两个部门拧成了“一股绳”，有利于这两个部门密切配合，相互制约，共同负责。

（河北省遵化县财政局）